

MAJ  
2026

GRAMY  
FAIR  
#NIEdładopingu



POLADA  
Polska Agencja Antydopingowa

# NEWSLETTER

Informacje dla sportowców,  
trenerów i działaczy polskich  
związków sportowych



**POLADA**

Polska Agencja Antydopingowa

**Raport antydopingowy**

**nr 05 / 2026**

(1- 31 maja)

## ENHANCED GAMES

### **Polka wystąpiła w Enhanced Games – kontrowersyjnym projekcie określanym jako „igrzyska z legalnym dopingiem”.**

Wydarzenie organizowane w Las Vegas zakłada możliwość stosowania substancji poprawiających wydolność i pomagających w uzyskiwaniu lepszych rezultatów pod nadzorem medycznym. Organizatorzy przekonują, że chcą stworzyć nowy model rywalizacji z wykorzystaniem farmakologii, oferując uczestnikom wysokie nagrody finansowe.

Projekt od początku budzi sprzeciw środowiska sportowego i instytucji odpowiedzialnych za ochronę uczciwości rywalizacji. Światowa Agencja Antydopingowa (WADA) wskazuje na potencjalne zagrożenia zdrowotne oraz ryzyko promowania niebezpiecznych wzorców.

Dyskusję wokół Enhanced Games podsyciły również pierwsze sportowe rezultaty zawodów. Część komentatorów zwraca uwagę, że mimo dopuszczenia stosowania środków poprawiających wydolność,



uczestnicy nie osiągnęli wyników, które zbliżyłyby się do największych osiągnięć światowego sportu. Pojawiły się głosy wskazujące, że sam doping nie zastępuje talentu, wieloletniego treningu i sportowych predyspozycji.

Polska Agencja Antydopingowa (POLADA) stoi na stanowisku, że sport powinien chronić zdrowie zawodników i promować uczciwą rywalizację. Wspólnie z WADA sprzeciwiamy się normalizacji dopingu oraz przekazom, które mogą sugerować, że stosowanie takich środków jest bezpieczną lub właściwą drogą do osiągnięcia sukcesu.

„Sport to talent, konsekwencja, ciężka praca i gra według zasad” – dr Michał Rynkowski, dyrektor POLADA.

## SPOTKANIE CEADO

Coroczne spotkanie Środkowo-Europejskiej Organizacji Antydopingowej (CEADO) w Atenach było okazją do omówienia dalszych działań na rzecz czystego sportu i współpracy regionalnej. Do grona członków organizacji oficjalnie dołączyła Bułgarska Agencja Antydopingowa, a nową wiceprzewodniczącą CEADO została Milica Vukasinovic Vesic z Serbskiej Agencji Antydopingowej.

Podczas spotkania dyskutowano m.in. o wdrażaniu Światowego Kodeksu Antydopingowego,



współpracy międzynarodowej oraz wsparciu narodowych organizacji antydopingowych. Obecnie CEADO zrzesza 11 organizacji z Europy Środkowo-Wschodniej.

## KONFERENCJA „MOC WARTOŚCI W SPORCIE”

**Z okazji Światowego Dnia Fair Play odbyła się konferencja „Moc wartości w sporcie”, zorganizowana przez Międzynarodowy Komitet Fair Play (CIFP).**

Wydarzenie poświęcono kluczowym zagadnieniom związanym z bezpieczeństwem zawodników, czystością sportu oraz promocją wartości fair play.

Spotkanie było przestrzenią do rozmowy o odpowiedzialnym i bezpiecznym sporcie oraz roli wartości, które budują uczciwą rywalizację.



Dziękujemy organizatorom, w szczególności wiceprzewodniczącej CIFP Hannie Wawrowskiej za stworzenie miejsca do tak ważnej dyskusji.

## SPOTKANIE GRUPY SHIN

**W dniach 27–28 maja br. w Tokio (Japonia) odbyło się spotkanie grupy SHIN (Sport Human Intelligence Network) działającej przy Światowej Agencji Antydopingowej. W wydarzeniu uczestniczyła kierowniczka Zespołu Analityczno-Śledczego Polskiej Agencji Antydopingowej Agnieszka Ostrowska.**

Grupa SHIN skupia wybrane organizacje i ekspertów spośród ponad 200 krajów oraz sygnatariuszy światowego systemu antydopingowego. Jej celem jest rozwijanie międzynarodowej współpracy, wymiany informacji i wspólnych działań wspierających ochronę czystego sportu oraz bezpieczeństwo zawodników.

Program spotkania obejmował tematy związane z ochroną poufnych informacji, współ-



pracą w zakresie pozyskiwania i analizy danych, zagrożeniami w sportach wysokiego ryzyka oraz koordynacją działań podczas największych wydarzeń sportowych. Omawiano również rozwój programów, których celem jest ochrona zawodników, uczciwej rywalizacji i bezpieczeństwa w sporcie.

## MEMORANDUM O POROZUMIENIU WADA Z ASEAN

**WADA ogłosiła podpisanie porozumienia ze Stowarzyszeniem Narodów Azji Południowo-Wschodniej (ASEAN) w celu współpracy w zakresie szeregu działań związanych z rozwojem programu antydopingowego.**

Założone w 1967 roku ASEAN jest organizacją międzyrządową ustanowioną na mocy Karty ASEAN, która zobowiązała się do intensyfikacji budowania wspólnoty poprzez zacieśnioną współpracę i integrację 11 państw członkowskich. W oparciu o memorandum o porozumieniu (MOU) sformalizowane w marcu 2022 roku, nowe porozumienie zostało podpisane przez prezesa WADA Witolda Bańkę i sekretarza generalnego



ASEAN dr. Kao Kim Hourn. Będzie ono obowiązywać przez początkowy okres trzech lat, a jego celem jest wzmocnienie wysiłków państw członkowskich ASEAN w zakresie ochrony czystego sportu w Azji Południowo-Wschodniej.

## JAPOŃSKA AGENCJA ANTYDOPINGOWA ZE WSPARCIEM DLA WADA

**Przedstawiciele Japońskiej Agencji Antydopingowej (JADA) zapewnią w przyszłym roku, na mocy umowy podpisanej z WADA, dodatkowe finansowanie w wysokości do 27 562 431 jenów (150 000 euro)**

na wsparcie Globalnych Ram Uczenia się i Rozwoju oraz budowanie potencjału i rozwój umiejętności organizacji antydopingowych w Azji i Oceanii. Kwota ta uzupełnia roczny wkład rządu Japonii do WADA, który przekracza 1,2 miliona euro.



## AUSTRALIJCZYCY REAGUJĄ NA WZROST POPULARNOŚCI PEPTYDÓW

**W związku z gwałtownym wzrostem importu i produkcji peptydów z czarnego i szarego rynku, organizacja Sport Integrity Australia (SIA) poinformowała, że współpracuje z organami ścigania w celu identyfikacji substancji, które mogą stanowić zagrożenie dopingowe.**

SIA bada również, czy wśród osób kupujących nieuregulowane przepisami produkty online lub za pośrednictwem aptek recepturowych znajdują się zawodowi sportowcy. Prezes SIA, Sarah Benson, zapowiedziała, że agencja zaktualizuje swój system kontroli, aby uwzględnić



szerszą gamę zabronionych substancji chemicznych, a także zmieni zasady wyboru sportowców poddawanych kontroli.

## AUSTRALIJSKA SZTANGISTKA Z CZTEROLECZNĄ DYSKWALIFIKACJĄ

**Sport Integrity Australia potwierdziła, że Australijska Federacja Podnoszenia Ciężarów nałożyła na Oliwię Kelly czteroletnią karę dyskwalifikacji.**

Sport Integrity Australia potwierdziła, że Australijska Federacja Podnoszenia Ciężarów nałożyła na Oliwię Kelly czteroletnią karę dyskwalifikacji. W próbce Kelly, pobranej poza zawodami w czerwcu 2025 r., wykryto obecność metabolitu ligandrolu (LGD-4033).



## SZCZEGÓŁY DOTYCZĄCE OPERACJI OBSYDIAN

**Operacja Obsydian była wspólnym śledztwem World Rugby i WADA, zainicjowanym przez ustalenia dotyczące nieprawidłowości w próbkach moczu dostarczonych przez zawodników w ciągu dłuższego okresu.**



Hipoteza operacyjna World Rugby zakładała, że podmiany moczu miały na celu celowe ukrycie stosowania środków dopingujących, choć nie znaleziono dowodów na poparcie tej teorii. Śledztwo ujawniło jednak wiarygodne dowody na to, że zamiana próbek miała na celu stosowanie przez zawodników marihuany i tramadolu (silnego środka przeciwbólowego). Lekarka Nutsa Shamatava poprosiła Meraba Sharikadze, byłego kapitana Gruzji, o dostarczenie czystego moczu, którego mogliby użyć pozostali zawodnicy podczas kontroli dopingowej. Ponadto lekarka wysyłała wiadomości, korzystając z grupowych czatów, do 26 gruzińskich zawodników, informując ich z 24-godzinnym wyprzedzeniem o tym, którzy zawodnicy i w jakie dni zostaną przebadani. Biorąc pod uwagę, że kluczową cechą testów antydopingowych jest brak wcześniejszego powiadomienia, aby uniknąć wszelkich podstępów, działania Shamatavy są niezwykle kontrowersyjne. Została zawieszona na dziewięć lat. Sharikadze, za udział w dostarczeniu moczu trzem zawodnikom, został zawieszony na 11 lat. Giorgi Czkoizde, który podmienił dwie próbki moczu podczas kontroli, co wykazały analizy DNA, został zawieszony na

sześć lat. Lasha Khmaladze, który dostarczył jedną z fałszywych próbek Czkoizde, został skazany na trzy lata, podobnie jak Miriani Modebadze i Otar Lashkhi po tym, jak okazało się, że ich próbki DNA należą do Szarikadzego. Lasha Lomidze otrzymał najkrótszy wyrok zawieszenia – dziewięć miesięcy. Sankcja obejmuje zarzut o wykroczenie przeciwko Gruzjińskiemu Związkowi Rugby (GRU) oraz karę finansową, a także zlecono niezależne dochodzenie w sprawie GRU.

## FIFA I USADA PARTNERAMI PODCZAS MISTRZOSTW ŚWIATA FIFA 2026

**Po udanym partnerstwie przy organizacji Klubowych Mistrzostw Świata FIFA 2025, FIFA i Amerykańska Agencja Antydopingowa (USADA) ogłosiły rozszerzenie partnerstwa przy organizacji tegorocznych piłkarskich mistrzostw świata.**

Na mocy nowej umowy USADA będzie wspierać program antydopingowy FIFA w Stanach Zjednoczonych, w tym pobieranie próbek i koordynację działań antydopingowych przed i w trakcie turnieju, który zaplanowano w okresie od 11 czerwca do 19 lipca. W ramach partnerstwa, kontrolerzy antydopingowi USADA zostaną wyznaczeni do pomocy kontrolerom FIFA podczas każdej kontroli dopingowej w trakcie meczów w Stanach Zjednoczo-



nych. Oprócz testów w trakcie zawodów, program obejmie znaczny wzrost liczby testów poza zawodami w okresie poprzedzającym turniej, a także poszerzenie zakresu testów w szerszej grupie drużyn uczestniczących w zawodach, trenujących i rywalizujących na terenie USA.



**POLADA**

Polska Agencja Antydopingowa

**Raport antydopingowy**

**nr 05 / 2026**

(1-31 maja)

**Do zobaczenia**

**w czerwcu  
2026!**



**POLADA**  
Polska Agencja Antydopingowa

